

Передовые и отстающие

По известным проселочным дорогам, припороженным снегом, во все стороны от станции Старо-Мышастовской, грохоча, один за другим идут тракторы.

Инициатор всевозможного соревнования на ремонте — Старо-Мышастовская МТС первой на Кубани подготовила к выходу в поле свои машинный парк.

Агрономы вместе с опытными колхозниками осматривают поля, определяют, на каких участках раннее созреет почва, и вот туда сейчас в первую очередь направляются машины, чтобы весной не упустить ни одного благоприятного часа для начала полевых работ.

Успех на ремонте дался нелегко. Надо было в короткий срок, при острой нехватке запасных частей, подготовить 41 трактор. Машины требовали серьезной починки.

В начале ремонта в мастерских создались заманка. Разобрали много тракторов, но их сборку задерживало отсутствие некоторых деталей, не оказавшихся на государственных складах. Старо-мышастовцы направили правильный выход. Они решили недостающие части изготовить и реставрировать на месте.

За это сложное дело взялся механический цех. Вскоре было налажено изготовление остродефицитных деталей свыше тридцати наименований. Но все же слесари и токари не успевали выводить заказы монтажников. Тогда все рабочие слесарного цеха стали на стахановскую высоту в честь выборов в Верховный Совет СССР. Они не выходили из мастерских по 15—16 часов в день, выполняли по тридневным нормам. В мастерских изготовили детали на десять тысяч рублей. Были созданы условия для производительной работы монтажников. Каждый день из мастерских выходили два трактора вместо одного, предусмотренного графиком.

В эти дни в мастерских идет напряженная работа — коллектив МТС решил в день выборов в Верховный Совет СССР отремонтировать весь комбайновый парк. Коллектив Старо-Мышастовской МТС поставил перед собой цель — помочь колхозам в этом году полностью освоить доменные посевные площади. Тракторы отремонтированы так, что они не поведут в борозде. Бригады получили точные маршруты передвижения машин. Холодные переходы в сравнении с прошлым годом сократятся более чем на две тысячи километров. Запасен запорочный инвентарь. Подготовлены баки и запасные части для планового ремонта машин. Среднюю выработку на трактор старо-мышастовцы думают довести до 750 гектаров.

Но главное для станции — вырастить пышный урожай на полях обслуживаемых колхозов. Вся работа организуется так, чтобы собрать не меньше 120 пудов зерна с гектара. Потому-то агрономы станции, механики, бригады тракторных бригад, весь коллектив МТС помогают колхозам успешно провести все зимние агротехнические мероприятия. Работники станции беспокоятся о заготовке местных удобрений, о снегозадержании, об очистке семян. Старо-Мышастовская МТС выступает настоящим организатором борьбы за высокий урожай.

Гордый привяз старо-мышастовцев был подхвачен многими станциями Кубани. Соревнование принесло хорошие результаты по Армавирской, Октябрьской, Темрюкской, Ново-Мышастовской и другим станциям, завершающим ремонт

тракторного парка и прицепного инвентаря.

Но советские и земельные органы края не сумели широко распространить опыт передовых МТС. Несмотря на стремительное приближение весны, подготовка машин к севу организована на Кубани плохо. Край не выполнил государственного задания по ремонту в четвертом квартале минувшего года. Не учутившись еще и сейчас. До половины тракторов дело не коснулось рука ремонтников, а двадцать восемь станций не подготовили даже и третьей части своего тракторного парка.

В краевом центре сейчас много директоров МТС, механиков и экспедиторов. Все они привезли с собой длинные заявки на запасные части. Правда, снабжение МТС запасными частями поставлено в крае неудовлетворительно, плохо, в частности, помогают местные промышленные предприятия. Но многие руководители станций просят у государства даже те части, которые они могут изготовить на месте.

Возьмем Коновковскую МТС. Она привела в порядок лишь пятую часть тракторов. Директор станции тов. Безденкин, вместо того, чтобы организовать на месте производство недостающих деталей, направляет в край даже винты и болты, которые можно изготовить в плохой оборудованных мастерских. В своих заявках перечисляет почти все значащиеся в каталоге части руководители Привольной и Курганной МТС.

Более сотни МТС из пятидневки в пятидневку не выполняют графика выпуска машин из ремонта. Как показала проверка, дело тут не только в нехватке запасных частей. Многие объясняют плохой организацией труда, безответственностью ряда руководителей МТС. В мастерских Жимаховой, Крыловской, Ясенской МТС гуляет ветер. Ремонтники работают в рукавицах. В Роговской и Прохоровской мастерских рабочие терпят много времени, чтобы получить парад на работу. В Искраховской и Ясенской МТС нетестовые плиты, простых гаечных ключей. Все это ведет к низкой производительности труда. Как правило, рабочие не выполняют дневных заданий.

Сима на Кубани короткая. Тракторы находятся в борозде девять-десять месяцев в году. В разгар полевых работ мастерские обычно бывают забиты тракторами, ждущими ремонта. Наездра необходимо реального перехода на круглогодичный ремонт.

Многие руководители станций, — например Бескоровайской, Воаносенской, Успенской, — заставляют водителей работать до тех пор, пока машина станет в борозде. А вот в Старо-Мышастовской МТС после поставлено по-другому. Тут машину после того, как она выработает положенное количество гектаров нахота, независимо от всего прочего, ставят на ремонт. Потому-то в МТС лишь незначительное число тракторов требовало капитального ремонта. Там же, где работали, «лопа машина тянет», почти все тракторы понадобилось сейчас ремонтировать капитально, сдвигая замену самые важные детали. Это и поставило руководителей таких МТС в тяжелое положение перед наступающей весной.

И. МОРОЗОВ,
с. об. корп. «Известий»,
г. КРАСНОДАР. (По телефону).

Проекты зданий городского и районного Советов

Заключился всевозможный конкурс на архитектурные проекты зданий городского и районного Советов депутатов трудящихся, объявленный Комитетом по делам архитектуры при СНК СССР.

В конкурсе приняло участие более 120 архитекторов Москвы, Ленинграда, Киева, Одессы, Тбилиси и других городов.

Жюри конкурса под председательством вице-президента Академии архитектуры СССР К. С. Алабяна одобрило десять про-

ектов, наиболее отвечающих условиям конкурса.

Авторы этих проектов — архитекторы А. Д. Романов, А. А. Обвинников, М. И. Бибинский, М. А. Готлиб, А. П. Иванов и другие — уделели большое внимание архитектурному оформлению фасадов зданий, размещению отделов и санитарно-техническому оборудованию помещений.

Авторам десяти лучших проектов будут выданы денежные премии.

В Академии наук СССР

Реставрация здания Кусткамера

Во время своих заграничных путешествий Петр Первый закупил значительное количество чужих животных и птиц, анатомических препаратов, коллекций насекомых, минералов, редких камней. Для их хранения в Петербурге на набережной Невы было построено специальное здание — Кусткамера.

В 1747 году в Кусткамере случился пожар, который сильно повредил здание, и оно продолжало стоять в виде «погорелых палат». В связи с 220-летним юбилеем Академии наук было принято решение реконструировать его. Под председательством президента Академии С. И. Вавилова была создана комиссия для рассмотрения проектов реставрации.

Был принят вариант, разработанный архитектором Р. И. Каллан-Ингель. Он предусматривает восстановление баши, где раньше находилась академическая обсерватория.

Выступивший на заседании комиссии С. И. Вавилов отметил, что лишь теперь, при советской власти, представляется возможность признать историческому зданию подобающий вид. Президент указал на необходимость сохранить принадлежавшее зданию панно, где когда-то работал Ломоносов. На паннох и в нишах должны быть установлены скульптуры ученых, деятельность которых протекала в Академии наук. — Ломоносова, Крашенинникова, Эйлера и других.

Для наблюдения за ходом работ создан реставрационный совет, в который вошли академики А. В. Шустер, И. Э. Грабарь, профессор А. И. Катонин, А. П. Улазенков, искусствовед И. И. Архипов и другие.

К концу нынешнего года реставрация Кусткамера должна быть закончена.

Улучшение работы бюро ЗАГС

Совет Народных Комиссаров РСФСР принял постановление об упорядочении регистрации актов гражданского состояния. Совнарком РСФСР обязал Совнаркомы автономных республик, областей, краев и городов исполкомы пролонгировать бюро ЗАГС благоустроенные помещения. В каждом бюро должны быть отведены и обставлены мебелью отдельные комнаты для ожидания и зал для регистрации брака и рождения.

Регистрация брака и рождений должна производиться в определенные часы, не совпадающие с регистрацией других актов гражданского состояния.

Для регистрации брака устанавливается следующий порядок: желающие вступить в брак обращаются по месту своего жительства в бюро ЗАГС или в сельский Совет; заводящий бюро или секретарь сельсовета, по согласованию с вступающими в брак, устанавливает день и час регистрации, не исключая ежедневных дней отдыха. После регистрации брака заводящий бюро ЗАГС или секретарь сельсовета вручает супругам свидетельство о браке в присутствии представителя исполкома Совета депутатов трудящихся или общественной организации (завхоза, местного).

Руководителям предприятий и учреждений, работающих колхозов рекомендуется предоставлять бракосостоявшимся транспортные средства для поездки в бюро ЗАГС, оказывать им помощь в приобретении мебели, посуды и других предметов домашнего обихода.

С 1 мая вводятся единые формы свидетельств о браке, регистрации рождения и регистрации о смерти. Бланки свидетельств будут печататься на гербовой бумаге на русском языке и на языках соответствующих автономных республик.

Совет Народных Комиссаров СССР утвердил это постановление и предложил Совнаркомом союзных республик принять аналогичные постановления с учетом местных условий.

(ТАСС).

Судебный процесс

по делу о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков на территории Украинской ССР

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 23 ЯНВАРЯ

КИЕВ, 24 января. (ТАСС). На вечернем заседании продолжался допрос свидетелей.

Свидетельница Джигуня показывает: — Я видела, как ежедневно в Бородинскую ортокомандатуру приводили для допроса арестованных советских граждан. Их выгнали. Я слышала душераздирающие крики. В сентябре 1943 года и невольная стала свидетельницей расстрела 40 человек, арестованных немцами без всякой причины. Это было утром. И прорывались от выстрелов. Мой дом находился рядом с коммундатурой, и мне было отчетливо видно из окна, что творили во дворе коммундатуры немцы. Они подносили наших людей к яме и расстреливали их в затылок. Шадей и Валлизер лично участвовали в этой расправе.

Подсудимый Валлизер подтверждает

показания свидетельницы. Шадей же пытается отрицать свое участие в расстреле. Однако неопровержимыми фактами председательствующий и прокурор изблажают участие Шадея в этом злодеянии.

Суд переходит к допросу свидетельницы Бугай, работавшей в Бородинском колхозе. Она рассказывает суду о сожженных немцами колхозной постройки, в которой находилось 20 местных жителей, в том числе 4 женщины и 7 детей.

Следующим дает показания свидетельница Иванченко, находившейся во время немецкой оккупации в Бородине и арестованной в те дни Валлизером и его бандой.

О жуткой трагедии, разыгравшейся в селе Котра Маркарского района, рассказывает военному трибуналу свидетель Нуровский.

О факте сожжения села Раски Бородинского района и истреблении 600 мирных жителей рассказывает свидетель Карасевич.

О чудовищных издевательствах гитлеровцев над советскими военнопленными рассказывает на суде фельдшер села Андреевского Балаклеевского района Харьковской области И. Н. Рожина.

Показания Рожина подтверждает фельдшерница М. П. Василевская.

Свидетель Э. Б. Баумвальд рассказывает суду о массовых зверствах немцев во Львове.

Допросом свидетеля Баумвальда вечернее заседание суда заканчивается.

На утреннем заседании 24 января продолжался допрос свидетелей.

Судебный процесс

по делу о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в Белорусской ССР

МИНСК, 24 января. (ТАСС). На вечернем заседании военного трибунала продолжался допрос подсудимого Бурхарда.

Подсудимому Бурхарду, находившемуся в Бобруйске более 2,5 лет, немецким командованием был поручен надзор над трудовым лагерем. Режим в этом лагере, через который прошло около 4 тысяч мирных граждан, был зверский. В лагере были часты случаи расстрелов, которые мотивировались «лопачкой к бетону». Из этого лагеря люди направлялись на тяжелую работу в Германию. Часто заключенные направлялись из лагеря в органы «СД» с отметкой «перепроводается в порядке особого отношения к нему». Людей

с такой препроводительной немедленно расстреливали.

Подсудимым Бурхардом было отправлено на каторжные работы в Германию около 2,5 тысячи человек советских граждан, которые находились перед этим в так называемом «лагере эвакуированных».

В Бобруйске был создан также лагерь «СД», что означало в переводе на русский язык «наказательная рабочая команда». Люди из этого лагеря использовались для устройства укреплений, при чем им приходилось работать нередко под артиллерийским огнем. Зондерфюрер Бурхард руководил также сожжением деревень и истреблением остав-

шегося без крова мирного населения, расстреливая советских военнопленных.

Далее Бурхард подтверждает данные им на предварительном следствии показания о том, что в Бобруйске было выброшено на улицу около 10 тысяч мирных жителей.

Подсудимый пытается, однако, сменить свою вину, ссылаясь на то, что он был «криминальным человеком».

Допросом Бурхарда вечернее заседание заканчивается.

На утреннем заседании 24 января были допрошены свидетели по делу подсудимого Бурхарда. Затем суд перешел к допросу подсудимого Молда.

Судебный процесс

по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков в Великолукской области

ВЕЛИКИЕ ЛУКИ, 24 января. (ТАСС). Сегодня здесь в Военном Трибунале Великолукского округа началось слушание дела о зверствах немецко-фашистских захватчиков в Великолукской области. К судебной ответственности привлечены 11 человек: генерал-лейтенант германской армии фон Раллард Фриц, бывший начальник гарнизона города Великие Луки и командир 277 пехотного полка, а затем командир 83 и 7 пехотных дивизий; полковник германской армии Засс Эдуард, бывший начальник гарнизона гор. Великие Луки и командир 277 пехотного полка; майор германской армии Зонневальд Вильгельм — бывший командант гор. Великие Луки; Кулемин Эдгар — старший лейтенант германской армии; Кнауф Вальтер — капитан германской армии; Гани Гуго — зондерфюрер, лейтенант германской армии; Вольф Фридрих — зондерфюрер, лейтенант германской армии, бывший переводчик немецких карательных органов в Себеже, Нарце и Невеле; Пешель Карл — фельдфебель германской армии, бывший начальник полевой канцелярии, г. Невель; Герш Макс — обер-сфрейтор, Ратц Эрнст — фельдфебель и Кунель Вильгельм — обер-сфрейтор.

Тягача, Старкова, Волкова, В. В. Маркова.

ками захватчиками, в том числе обвиняемыми по настоящему делу, планомерно производилось разрушение городов и населенных пунктов, уничтожение и разграбление промышленных предприятий, культурно-бытовых учреждений, сельско-го хозяйства и имущества граждан. Немецкие захватчики почти полностью сожгли и разрушили города Великие Луки, Пустошка, Холм и свыше 1.000 сельских населенных пунктов.

На территории области немцы разрушили и разграбили сотни промышленных предприятий, уничтожили 137 электростанций и подстанций, свыше тысячи школьных зданий, 220 зданий больницы, поликлиники, амбулатории, свыше 60 тысяч колхозных строений, уничтожили и разграбили огромное количество промышленного и сельскохозяйственного оборудования, около 140 тысяч голов крупного рогатого скота, свыше 80 тысяч лошадей, около 200 тысяч голов мелкого скота и много другого имущества, принадлежавшего Советскому государству, колхозам и советским гражданам.

В обвинительном заключении приво-дятся конкретные преступления, в которых изблажены материалами следствия привлеченные по настоящему делу в качестве обвиняемых фон-Раллард, Фриц, Засс, Зонневальд, Кулемин, Кнауф, Гани, Вольф, Пешель, Герш, Ратц и Кунель.

После оглашения обвинительного заключения суд приступил к допросу подсудимых.

Первым был допрошен обвиняемый Герш.

Дело рассматривается в открытом судебном заседании Военного Трибунала в составе председательствующего генерал-майора юстиции тов. Марчин и членов трибунала полковников юстиции т. Петрова и майора юстиции т. Ракова с участием военного прокурора полковника юстиции т. Дунаева и защитников по назначению от суда — адвокатов т.т. Кроленко, Борхова, Михеева, В. Г. Маркова.

Актами Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и материалами предварительного следствия по настоящему делу установлено, что на территории, ныне входящей в состав Великолукской области, немецкими захватчиками истреблено около 60 тысяч мирных советских граждан и советских военнопленных; убито в немецкое рабство свыше 42 тысяч советских людей; нанесен материальный ущерб народному хозяйству и гражданам на многие миллиарды рублей.

Следствием установлено, что на территории Великолукской области немец-

На разбитом баркасе

Константин ФЕДИН

Когда я вглядываюсь в склянку подсудимых, она мне кажется разбитым баркасом, за борт которого уплывают подлодки-пираты. Баркас трещит. Уже не остается на нем ни снастей, ни спасательного круга, ни надежного обломка. Все смыло прощ бурная волна. Но влиплившиеся в борту судно судорожно крепки в своей предсмертной хватке.

Вон сава, в верхнем углу, точно на кормовой банке, прижался друг к другу два подумергавших гросс-адмирала. Они — бывалые мореходы. Годы веки они разбой в беспредельной открытой воде легиона шаря. Их команды заходили далеко от германских берегов — в Атлантику и в Баренцево море, в Индийский и Великий океаны. Везде, где плавал человек, они стремились захватить бесчисленное количество подлодок, куда доставляли их стальные подводные снаряды-лодки, прозрачная голубая вода морей траурно мутнела от человеческой крови.

Два бывших гросс-адмирала — Дениц и Редер — ведут по мертвой воде последний разбитый гитлеровский баркас. Блудные, безразличные их лица. Смерть за бортом. Смерть позади них. Смерть перед ними.

Но взгляд их жесток. Они не хотят вытаскивать из рук подломанное кормило. Они маневрируют. Они, не мигая, вглядываются в беспредельную даль — не прорезается ли где-нибудь, не забредеет ли хотя бы блудный дун? Тогда дерзнуть на него! На все силы. Шаперок всему. Спасаться самим, спасти последних флумергавших пиратов!

Долгие часы под рад перед трибуналом в Нюрнберге развешивались неслетящие морские драмы мировой войны. Тонили суда, и трибунал слышал вновь отчаянные вопли утопающих, глядя в останувившиеся глаза обреченных на смерть, провозглашавших беспомощные человеческие тла, медленно и навсегда исчезающие под водой, отчаянно и внятно слышна, как вопят в ночи плывущие немецкие подводные лодки, уничтожающие тех, кто силится спастись. Суд видел и слышал все

предает молодого; готовься, будем нападать!

За месяц до начала войны Дениц получает от своего командующего второй меморандум: готовься выйти на подводных лодках в Атлантику.

И он вышел. Он вышел прежде, чем была объявлена война, ибо на третий день войны лодки Деница были так далеко в Атлантический океане, что их невозможно было бы достичь из Бля или Вильгельмстада в три дня.

И они приступили к своей войне, к войне по «экономам» Редера и Деница, к войне по «акконам» гитлеровской Германии, к уничтожению на морях беззащитных людей.

На третий день войны пассажирский пароход «Атениа» с полутора тысячами человек на борту был атакован по пути в Соединенные Штаты.

Официальная газета нацистов «Фелькишер беебахтер» выпустила после этого номер с умопомрачительным заголовком «Черчилль потопил «Атениа»!

Зачем могло бы это понадобиться Черчиллю? Затем, видите ли, чтобы дуться ко дуо это американцев, находившихся на пароходе, и тем вызвать возмущение в Америке против Германии!

Теперь и на этот случай, как на сотни других, наведены непотухающие проекторы трибунала. В их свете мы являем, как поющим вечером немецкая подводная лодка «U-30» торпедует «Атениа». Как вопил при лучном освещении наблюдатель с мостика всплывшей лодки за людьми, мечущимися на палубе торпедированной лодки. Как несколько дней спустя, заметая следы, командир лодки приказывает матросам дать клятвенную подписку в том, что они сохранили в секрете атаку «U-30» в злощастный лунный вечер. Как этот командир размыскает в госпитале раненого своего подчиненного и требует, чтобы тот письменно поклялся, что «забыл о всех событиях», имевших место на лодке третьего сентября. Как в судовой журнале лодки вписывается поддельная страничка с фальшивым указанием местонахождения «U-30». Как командир лодки является к Деницу с докладом о происшествиях и Дениц приказывает, чтобы «в качестве предварительных мер этот инцидент остался в тайне».

Подпись пять лет до начала мировой войны, дни и ночи напролет, Дениц отдавал своим ушам строительство подводных лодок. Редер в это время организует флот в целом, участвуя, как член тайного совета, во всех его секретных совещаниях, посвященных военно-морским силам Германии.

Когда теперь обвинитель трибунала начинает свою речь с перечисления «заслуг» Деница в создании подводного флота Германии и бесстрастно рисует фанатическую преданность гросс-адмирала национал-социализму, его приверженность Гитлеру, его путь, усевания наградами, его карьеру, закончившуюся тем, что Гитлер назначил его своим преемником и по целому неслабо пыжился, изображая новопомананного фюрера Германии и главу ее разгромленного правительства, он, Карл Дениц, самодовольно и со смешанным величием кивает головой, и его жест так же величаво-утвердительно повторяют и Геринг, и Гесс, и Редер. Все это было, хотят они сказать своим кивками, и все это мы одобряем, все эти рыцарские кресты и дубовые листья к ним, и ни от чего мы не отказываемся.

Но вот анкета карьериста колченога, начинают говорить новые документы, и Дениц застывает в историчности, поджаты губы его превращаются в белую ниточку. Он вдруг опять может головой, все изнеуричнее и чаще, но уже не утвердительно, а в отчаянном отрицании, потому что с каждым словом рунится его личико командующего подводным флотом и некогдамо уничтожается черная слава разбойника морей.

К 1939 году подводный флот, подготовленный к войне Деницем, оценивается немцами, как «оружие колоссальной силы, какой не ожидали даже сами эксперты».

Война еще не началась. Но она должна начаться. Это хорошо знает оба адмирала.

Война начнется с первого сентября, а уже в половине мая Редер посылает меморандум Деницу с директивой о вторжении в Польшу. Старый пират преду-

решило бы, — обещал Дениц в том приказе, — первоначальному смыслу войны, который состоит в разрушении вражеских судов и в уничтожении их команд.

Вот в чем, по Деницу, «персональный смысл войны» — в уничтожении потерпевших катастрофу. И Дениц заканчивает приказ последним наставлением: «Будьте жестокими! Спасайте потерпевших только тогда, когда для выплывающих лодок могут быть полезны их показания».

Командиры подводных лодок не сомневались, что Дениц требует от них расстрела всех, кто будет пытаться списать с торпедированных кораблей, и дабы «не обращать внимания на утопающих», кочалки с ними из сухометов.

Нет, бесчеловечность, жестокость имеют на процессе в Нюрнберге не обвинительный смысл абстрактных понятий. Они живут перед нами в своей отвратительной реальности. Конкретный флэг, длинный реальный документ, как бы раздвигаясь, толкается множество орудонных деяний и является перед судом в страшной кровавой оценке преступления физического лица, как говорят юристы.

Да, именно ты, Карл Дениц, совершил преступления там-то и тогда-то, — показывает уличающий документ. И Дениц, старавшийся изобразить ладную непричастность к делу, пока режет вальс о преступлениях вообще, начинает протестовать негнать что-то на ухо Редеру и бесконечно трести головой, потому что видит наведенный на себя уличающий перст судьбы: да, именно ты отвечаешь за эти злодеяния!

В этот миг выступает со всей целостностью противобоевое преступление. Защита оживает, высматривая, нет ли уличающей точки в доказательствах обвинения, и стоит появиться в зале суда свидетель, как она быстро оценивает его показания и буквально врывается в течение процесса. При разборе дела Деница энцикла применяла несколько изобретливых своих полтов, и о них надо сказать.

Сентябрь 1942 года Дениц произнес речь перед выслуком на школы молодых командиров подводных лодок. Сто двадцать обер-фюреров слушали речь, и один из них, дослужавшийся затем до тина

Через месяц после начала войны немецкая подводная лодка потопила первый нейтральный пароход. С этого момента Дениц устраивает различия между судами протеплика и нейтральных государств. Его законом становится повсеместное истребление всех кораблей, если они идут не под немецким флагом со свастикой.

Вот Дениц особым приказом запрещает немецким подводным лодкам «судеть» немцам» тонущим командам торпедированных судов. Что за смысл содержится в коррумпен по виду выражении: «Не уезжать вниманья? Смысл его обличен. Командир лодки, прочитав это выражение, понимает, что высшей властью ему запрещено подбирать утопающих. Запрещено предоставлять им спасательные средства. Запрещено, если они спасутся сами, давать им пищу и воду. Запрещено возмещать положение спасательной лодки с людьми, если она перевернулась. Какое из этих действий бесчеловечнее? Ведь, собственно, здесь не имеет места никакое действие. Командир бездействует. Он дает погибавшим полную возможность погнубить, — больше ничего. Он еще удерживает им вниманья».

Могет быть, эти слова приказа надо понимать как-нибудь иначе? Странно было бы в самом деле допустить, что возможен военный приказ, обывающий команда беднействовать.

Но командиру не приходится ломать голову над толкованиями приказа. Дениц подумал за него. Он сам истолковал диктаторное свое выражение — «не удерживать вниманья» — «это прот-

неприятно бы, — обещал Дениц в том приказе, — первоначальному смыслу войны, который состоит в разрушении вражеских судов и в уничтожении их команд.

Вот в чем, по Деницу, «персональный смысл войны» — в уничтожении потерпевших катастрофу. И Дениц заканчивает приказ последним наставлением: «Будьте жестокими! Спасайте потерпевших только тогда, когда для выплывающих лодок могут быть полезны их показания».

Командиры подводных лодок не сомневались, что Дениц требует от них расстрела всех, кто будет пытаться списать с торпедированных кораблей, и дабы «не обращать внимания на утопающих», кочалки с ними из сухометов.

Нет, бесчеловечность, жестокость имеют на процессе в Нюрнберге не обвинительный смысл абстрактных понятий. Они живут перед нами в своей отвратительной реальности. Конкретный флэг, длинный реальный документ, как бы раздвигаясь, толкается множество орудонных деяний и является перед судом в страшной кровавой оценке преступления физического лица, как говорят юристы.

Да, именно ты, Карл Дениц, совершил преступления там-то и тогда-то, — показывает уличающий документ. И Дениц, старавшийся изобразить ладную непричастность к делу, пока режет вальс о преступлениях вообще, начинает протестовать негнать что-то на ухо Редеру и бесконечно трести головой, потому что видит наведенный на себя уличающий перст судьбы: да, именно ты отвечаешь за эти злодеяния!

В этот миг выступает со всей целостностью противобоевое преступление. Защита оживает, высматривая, нет ли уличающей точки в доказательствах обвинения, и стоит появиться в зале суда свидетель, как она быстро оценивает его показания и буквально врывается в течение процесса. При разборе дела Деница энцикла применяла несколько изобретливых своих полтов, и о них надо сказать.

Сентябрь 1942 года Дениц произнес речь перед выслуком на школы молодых командиров подводных лодок. Сто двадцать обер-фюреров слушали речь, и один из них, дослужавшийся затем до тина